防治科技領先，保全無懈可擊！ 
鑑於社會大眾缺乏對保全產業的正確理解

加上經濟不景氣導致同業間惡性削價競爭， 

我們認為有必要將保全回歸基本面， 

從直接呈現在客戶眼前、與客戶有著最直接接觸的「保全系統」， 

來分享經營者的用心以及無可取代的社會價值。

                                          中興保全總經理  王振生
當世人一致讚嘆科技的神奇力量，為人類的文明帶來長足的進步，人類的夢想因而更深遠遼闊時，請不要忘了，科技同時間也幫了有非法念頭者很大的忙，他們同樣可以巧妙的運用科技來行竊行搶，有時候其作案手法是相當令人嘆為觀止的。

    事實上正與邪、罪惡與善良從古至今一直在持續的角力與拉踞，互有消長。雖然我們相信邪終不能勝正，但是隨著這幾年景氣一片蕭條，因而饑寒起盜心者日眾，治安狀況可謂江河日下。民眾實應時時警惕，做好萬全的措施，才能將這種令人厭煩的意外發生機率降到最低。 

以客戶安全為己任 
    做為國內安全產業的經營者，提供企業與家庭安全的防護，讓我們的客戶得以安居樂業，為我們深愛的土地做出貢獻。同時由於長期投入這個產業，讓我們在穩固的基礎上思索著更多元發展的方向，我們也有信心和能耐朝著提供更多附加價值的經營模式闊步而行，但畢竟從消極面來看，保全業的興起是拜治安敗壞所賜，所以安全產業的經營者應該以客戶的安全為念，所有的投資、所有的建置完全繫於安全的考量。可惜的是，由於缺乏適切的溝通管道，致使社會大眾缺乏對保全產業的正確理解，再加上同業之間為了生存而淪為惡性削價競爭，或對一貫以如履薄冰，如臨深淵的態度在經營的同業；做不實的敘述，讓民眾一直以來對保全就存在著知其然而不知其所以然的認知。有鑑於此，我們認為有必要回歸基本面，從直接呈現在客戶眼前、與客戶有著最直接接觸的「保全系統」，來分享保全業的用心以及無可取代的社會價值。 

前進安全產業的未來  科技決定一切

自工業革命以來，科技對人類文明的決定性影響越來越深遠，主張科技決定論者，強調「科技決定人類一切的發展」。科技不再只是作為一種工具，而是進化到成為文明進程的指標。

安全產業對於科技的依存程度隨著防治犯罪技術的精進與犯罪行為的複雜化而日益提高，以往恃之禦盜的保全系統若不能隨著現代科技的進程與時並進的話，轉瞬間便只能充作電子科系的學生作業而已。因此，安全產業必須具備高科技產業的高技術密集及衍生的高資本密集的特性。

運用於安全產業的高科技通常是直接或間接來自於國防科技，像是近年來國人較熟悉的「GPS」衛星定位系統，紅外線夜視儀等。這些高科技未必都直接應用在保全用戶的安全防護上；例如「GPS」衛星定位系統被用來掌控勤務車輛的分佈，提供指揮調度的依據，同時具有稽核勤務車輛執勤狀況及忠誠危機的先期預警功能。紅外線夜視儀則提供夜間勤務人員良好的夜間視野，便於搜尋隱匿在暗處的犯罪活動，適時遏止危機。其他諸如合成纖維製成的防彈裝備，取代硬質材料及鋼板，大幅降低人員與防彈車輛的重量負擔，便於保全人員輕靈活動，迅速低達事故現場。在完成了各項科技導入的同時，消費者所享受到的安全服務其實已經凌駕於僅以人員為主的警衛服務之上，安全等級自然隨科技的應用程度而相對提高，對於追求高品質安全保障的消費者而言，安全已經是生活的基本需求。

人類在滿足食物及保暖基本需求之後，再往更高一層需求是追求安全，而舒適便捷的生活則是安全受到保障後的普遍目標。以現今社會而論，物質文明已經將人類的生活水準推進到前所未有的巔峰，經營一個安全與舒適的生活跨越了追求溫飽的基本需求，成為一般人的普遍理想。

安全產業中有關防治犯罪與災害預防已經深入一般人的生活，從保全系統，警衛服務，運鈔戒護，汽車防盜，設備監控，消防預警，影像監視等項目，無一不在人們所處的環境中默默發揮作用。持續不斷的研究發展是保全業的命脈所繫。

    隨著科技不斷進步，如果沒有一個強而有力的研究發展計劃，足以對付高科技的竊盜犯，保全公司很容易被淘汰。所以科研中心的存在，事實上還是為了提供客戶堅若磐石的安全保障。 若從經營的層面來看，公司為擴大業績、永續營運下去，就必須不斷有新的服務、令顧客滿意的附加價值出現，而系統保全的優勢既立基於科技，所有服務構想就有賴積極的研究發展來加以落實了。

