保全之國際觀及人員分級制度






               台灣士瑞克保全董事長 劉東奇
在21世紀的今日，儼然已從舊有傳統封閉的區域經營方式進化至擁有國際觀之商業拓展。尤其台灣為一海島型國家，許多的管理經驗及服務產品必須仰賴國外技術之輸入，因此也更突顯國際觀之重要性。台灣之保全業相較於國際保全市場，屬於較封閉之市場，且在不道德之削價競爭下，已面臨著保全業未來發展之瓶頸。該如何吸取成熟之保全市場經驗，做為發展台灣保全業之依據，為目前非常重要的課題。

目前世界著名的三大保全集團為SECURITAS、G4及SECURICOR(台灣譯名為士瑞克保全公司)，在全世界皆設有分公司，並以專業且多元化之方式經營保全市場，如現金運送服務、駐衛警服務、ATM服務、電子保全服務、金庫設計服務、貴重物品及現金保管服務等。目前這些集團多以警衛人員管理、電子保全服務及現金運送服務為主要業務。

歐美之保全市場發展較亞洲市場為早，歷經戰爭、政治及文化之改變下，整體經營觀念及價值觀皆比亞洲市場為之成熟，甚至在某些先進國家，保全公司已負責協助管理監獄及人犯及解送、或協助警察單位對嫌疑犯進行測謊等等(如圖一)，將保全工作發揮至極大，也藉此改變保全公司之社會地位，不再只是低門檻的警衛工作而已。

(圖一)

國際保全市場各項產品比例圖
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隨著科技的發展和新的管理模式，並結合客戶的現在及未來的需求，將會發展出更適合保全業於未來之存在空間。
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現今之亞太地區保全市場 

，欲趕上歐美保全經營方式及規模，仍有一段距離要走，尤其在亞洲金融風暴以後，更顯欲振乏力。

目前對於台灣以外之亞太地區保全市場，因語言之隔閡，文化之差異及政治等因素，並非台商之理想地點及時機。惟目前中國大陸因外商大量投資，經濟快速起飛及貧富差距擴大，漸漸成為各大保全集團集聚之市場，最近已有不少之台灣保全業者跨海建立人脈並準備投資卡位。但因伴隨著政治不確定因素，及人文環境與法令之差異等問題，投資風險頗大，有意前往投資之業者，應審慎評估其風險並確定了解當地政治及法令後，以降低投資保險。

綜觀國際保全市場，短時間內尚未見可積極投資之地區時，回顧目前台灣市場，當務之急，應致力於提昇保全人員之素質及服務品質，同時加強保全之專業訓練，進而提昇台灣保全產業之價值及形象，避免進入低價競爭之惡性循環。

提昇保全業之服務品質除應廣泛運用最新之管理科技外，應首重人員之分級篩選；推行保全人員之分級度可避免部分之惡性削價競爭，對於保全市場秩序之規範，可產生一定之效益。

何謂保全人員分級制度

保全業將保全人員依其專業度、年齡、學歷、教育訓練甚至身高儀表做有效的歸類,且依照客戶需求將保全人員分級化。

為何要推動保全人員分級制度

目前保全市場上充斥著不專業之保全人員服務，如未能將保全人員以其特性做有效的區分，將致使台灣保全業一直無法提昇其所屬從業人員專業形象。

如何將保全人員做有效的分級制度

保全人員分級制度可依不同條件分別訂定,概述如下述:
1.依專業區別：

各保全業依服務產品分級略以機械保全、運鈔械護保全、駐衛警人員、特勤保全人員及貼身護衛人員等項。依其服務項目之特性訂出分級制度,各專業人員所接受之訓練不同，方能有效地提供最適合之保全人員滿足客戶之需求。

機械保全人員：
–應具備基本電子及機械常識且具有駕照，並熟悉所負責區域之道路，亦需了解與執行勤務相關之法律問題等。

–應有年齡、身高之限制以便做最機智之反應。

運鈔械護保全人員：
–因此從業人員所接觸之物品皆為高價值之物品，故挑選門檻應較其他從業人員為高 ，且各項查核更應為嚴謹。

–此項人員應有年齡、身高之限制。

–所接受之教育訓練除工作應具備之知識外，應再包含基本防護訓練

–運鈔械護人員依服務項目之不同可進一步區分為一般現金運送人員及ATM裝填維修人員 

駐衛警保全人員：
–此項服務之保全人員為目前保全業界需求最多之人員，可依客戶產業別，作為區分之標準，此類保全人員應依產業之特性，接受不同之訓練，以因應客戶的需求：

· 金融產業(如銀行、証券業)

· 商業區(如辦公大樓、百貨公司及商場等等)

· 工業區(如高科技業及傳統產業等)

· 住宅區(如高級住宅區或一般住宅區等)
· 醫院(如大型醫院或中小型醫院)

特勤保全人員(機動人員)：
此項警衛人員的需求，須因應緊急狀況做妥善支援處理，故必須具備全方位之訓練。如CPR訓練、熟悉處理衝突技巧及相關法律等。

貼身護衛保全人員：
此項業務之警衛人員因須隨身保護特定人士，故要求條件至少應有陸戰隊或特勤組等之經驗，或熟悉貼身搏擊武術等，並經專業之訓練方可從業。
2.依年齡區別：

應以45歲為區分界線，並以薪資，工作環境、工作內容、客戶需求等為考慮依據，避免派任非適合年齡至駐地工作。
3.依學歷區別：

–提供好的福利、工作環境及升遷管道，吸引高學歷的人員加入保全業，以提昇本業之人員素質及儲備未來之管理幹部。
–建議以高中學歷為區分界線。

4. 身高儀表：

挑選適當之身高儀表人員派遣至適合的駐地服務，並由勤務部列管，適當地做出分級制度。

5.依教育訓練區別：

–採行保全證照制度，依照保全人員所受訓練之等級予以分類。

–此項分類可涵蓋上述分類方式，透過訓練及考試，以核發證照達到分級區隔之目的。

保全證照制度已為許多已開發國家之保全業採行之自律管理制度，政府少有直接干預之情形發生。闤視今日台灣的保全市場，已有部份保全業者開始將保全人員依客戶需求及特性而予以分類，但目前尚無一套客觀通行之辦法。目前保全同業公業已逐步開始推行證照制度，此為提昇保全業地位之開端，惟有公會及同業間之積極支持及參與，才可達到如其他先進國家保全業之自律效果及真正提昇業界之形象，亦可讓主管機關於現有之資源及警力下，致力於打擊犯罪、維護公共治安，節省其規範保全業的時間，並進而建立政府對保全業之信心，爭取未來開放國營機構外包予保全業，以擴大目前逐漸飽和中之市場。
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(圖二)國際保全市場之成長趨勢
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