專業．親切的守護者～駐警保全

保全人員最主要的任務

保障顧客生命財產的安全，維護顧客內部與周遭的秩序、安寧

進而與顧客進行良好的互動關係！

落實安全與安寧維護的首要工作，

即是周邊環境各種動線的管制切實驗證、

保持逃生通道的暢通以及各消防設備巡檢與操作訓練。

                                             喬信保全經理  陳文輝

　　         
在治安惡質化，價值觀丕變的工商社會裡，保全服務的需求就日益增加，所有組織都會僱用各階層的安全專業人員，無論是第一線，或是基層、中層、高層管理人員。銀行、學校、政府機構、醫院、辦公大樓或社區，都需要保全服務，以保障性命財產的安全。保全人員有許多不同的功能，包括人身保全、駐警保全、電腦安全、災難管理、防止犯罪、安全調查及火警預防與安全…等。駐警保全是保全服務的一環，大多數企業都會將駐警保全委託給民間保全公司，以減少企業成本，不過也有許多公司自己僱用。

整體性安全規劃及建立防護系統
駐警保全是第一道防線，不過詐欺、縱火、竊盜，以及各種日趨精密的犯罪行為，使得駐警保全這個重要的功能面臨嚴重的挑戰。駐警保全的工作只有部份與犯罪有關，不過必要時駐警保全必須能夠防止犯罪，一旦發現立即報警處理。所以，駐警保全不僅應具備基本知識（門禁管制、交通指揮…等），更應具明察秋毫的能力以及耐力，甚至要知道各地不同的法律與風俗，以因應更多的挑戰。不過，駐警保全即使從來沒有遇到任何犯罪行為，對於所負責的區域，還是得負起保護業主財產利益的責任。整體性安全規劃及防護系統的建立，也就日趨重要，保全公司大多會針對標的物的需求、風格設計符合顧客的安全規劃，並建立出客製化的防護系統。以達到1.自然災害防護(風災／水災／地震／雷擊)、2.人為災害防護(強盜、搶奪、竊盜等案類／縱火、失火、爆裂與易燃物之防處管制／恐嚇勒索、擄人勒索之防處／性侵害與性)、3.安寧制序維護(門禁管制／噪音管制／垃圾處理／車輛管制／設備管制)的目標，現就針對駐警保全應執行之基本功能提出簡要說明：

1.服務台駐警人員行政業務:

· 按時啟閉建築物各出入口，人員進出管制及必要性之追蹤。
· 訪客之通報接待及會客手續辦理，建築物專屬服務人員之動態掌握。
· 對施工、修復、送貨、收款、推銷、傳教、勸募等人員之嚴格管制。
· 對易燃、易爆、違禁、傳染性物品及大宗或大件貨物之檢查管制及處理。
· 對用戶遷入遷出及裝潢施工作業動態之瞭解掌握及應變處理。

2.安全服務機制:

· 配合建築物安全巡邏系統巡視全建築物，並將巡邏記錄列表備查。
· 採多軌不定點不定時巡邏制度，防範歹徒藏匿及預防犯罪。 

· 配合閉路監控系統實施建築物公共秩序之維持及公共設施之監管及處理。
· 夜間檢查建築物及各用戶(辦公室)之門窗燈光是否關閉妥當及處理。
· 火災警報、竊盜警報或異常信號產生時及緊急狀況之處理及示警。
· 佔用、妨礙或污染建築物公共區域設施之處理與通告。
· 配合停車場管制設備辦理停車秩序維持、承租車輛管制及監視記錄。
· 全天候開啟停車場出入口及維持出入口附近道路之暢通。
· 裝卸貨物車輛之引導及專用區車道門之配合啟閉。

3.防災應變處理勤務:

· 天然災害資料訊息之發布預警及協助搶救和善後處理。
· 電梯乘廂內緊急呼叫(故障、停電)之通報與配合處理。
· 遊行示威、聚眾滋事、行凶搶劫、強行進入等突發事件之通報及配合處理。
· 病痛傷害、孕婦待產及需急救送醫等意外事件之通報及配合處理。
· 發生重大刑案時之通報與配合處理。

現在與未來的安全專業人員，對於各種意外事件（火災、地震、爆炸、洪水等）應該了解應變計劃的本質並且做好各種準備。同時要思考：『如果發生什麼狀況時應該如何處理』，並且不斷改善這些應變計劃，以保障顧客的生命財產，以達到顧客滿意的目標。

密集式教育訓練及嚴謹的督導考核
目前保全人員發展與訓練是管理上的重要課題，以前缺乏適當的訓練，是業界及外界對保全人員主要的批評。雖然國內法令的規定：保全人員必須接受七日的職前訓練，且每月接受至少四小時的在職訓練；但目前市場的惡性競爭，造成保全員除了薪資偏低外，當然不用再說“訓練”了，大多保全公司對訓練都只在書面的資料，應付主管機關的“檢查”。教育的好處可以從保全員的態度與績效看出來，士氣改善，更有工作動機。而且經過訓練之後，比較有機會升遷，也更了解保全與管理階層的關係以及這工作的目的。

不過，不要以為經驗豐富的保全人員就不需要接受教育訓練，他們必須培養新技巧、知識，並且要不經意地忘記之前的一些訓練，才能做好保全工作。其訓練的內容可以包括：公司簡介與規定、法規、紀律守則、急救、門禁管理、包裹與車輛檢查、專業標準…等。經過適當訓練的保全人員，在現場處理事務時，精神愉快、態度合作、有耐心。保全人員除了提供安全服務外，還可以經過訓練提供其他協助，應該鼓勵保全員儘量提供協助，因為這可以提昇顧客對他們個人與專業安全的尊敬，也可促進合作，對安全工作而言，員工能夠合作是相當重要的。

擁有良好訓練與加上接受嚴格督導的保全人員，才是最佳的安全保護。如果保全人員沒有經過仔細挑選，也沒有嚴格督導，不僅沒有效益，反而對安全造成危害。保全公司應該在完成“安全稽核表”後，針對標的物進行定期重複進行。

　　台灣保全業的第一大類，也是被視為最有潛力的屬系統保全，又稱機械保全，顧名思義，就是利用各式保全設備諸如門防、防盜鈴、警戒系統等器材，24小時提供保全服務，祇要有人觸及警戒線，訊息馬上回報到保全公司的管制中心，保全公司再通知巡邏人員或與警局連線，派人到場處理。第二類為駐警保全的區域性很強，大小差距甚遠，市場規模與價格相當混亂，加上很多公司、大樓、工廠的駐警衛，以自聘方式徵人，而部分公營機構油庫、銀行還是由警政單位負責，因此市場規模較難估算。而駐警衛保全所面臨的除了市場被占地割據得七零八落，駐警保全亦為高勞力密集的業務，人事成本壓力不小。系統保全、駐警衛保全之外，還有運鈔及人身保全兩大類，這兩類是屬於保全業中風險高又吃力不討好的業務；以運鈔保全為例，這兩年運鈔業務屢屢傳出保全人員監守自盜或運鈔搶案，已經嚴重影響保全公司聲譽；另外，業界皆認為運鈔業市場嚴格講起來，市場規模大約祇有2家業者的空間，而目前四大業者群起分食的狀況下，不但利潤有限，一旦遇到重大案件，簡直得不償失。

　駐警保全在面臨大環境的挑戰，市場也產生了不小的變化，保全人員除了必須具備緊急事件處理的常識外，明察秋毫的能力、耐力與創造力也顯的日趨重要，這樣的變化也讓這個領域原本都是男性人員，不過也越來越多的女性加入；而保全公司也必須不斷的針對新知、新技術深入探討與教育、督導。期望未來經過同業間的互動與合作共同為“福爾摩斯”這塊土地貢獻心力。

